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РЕЦЕНЗИЯ 

от  

проф. д-р Маргарита Генова Върбанова, 

                                           ВТУ „Св. св. Кирил и Методий“, 

                                    на материалите, представени за участие в конкурс 

                                    за заемане на академичната длъжност „доцент"  

       в Пловдивския университет „Паисий Хилендарски“ 

по област на висше образование 1. Педагогически науки, 

професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по … (Методика на 

обучението по математика в детска градина и начален етап на СУ) 

 

Настоящата рецензия е изготвена на основание заповед № P33-3489 от 10.07.2018 г. на 

Ректора на Пловдивския университет „Паисий Хилендарски" (ПУ), с която съм определена 

за член на научното жури по конкурс за заемане на академичната длъжност „доцент“ в ПУ по 

област на висше образование 1. Педагогически науки, професионално направление 1.3. 

Педагогика на обучението по … (Методика на обучението по математика в детска градина и 

начален етап на СУ), обявен за нуждите на катедра „Начална педагогика“ към Педагогически 

факултет.  

При изготвянето са съблюдавани изискванията на ЗРАСРБ, Правилника за прилагане на 

ЗРАСРБ и Правилника за развитие на академичния състав в ПУ "Паисий Хилендарски".  

В конкурса за „доцент“, обявен в Държавен вестник, бр. 33/17.04.2018 г. и в интернет-

страницата на ПУ, за нуждите на катедра „Начална училищна педагогика“ към 

Педагогически факултет, като единствен кандидат участва гл. ас. д-р Димитрина Петрова 

Капитанова от ПУ. 

1. Общо представяне на получените материали 

За процедурата на конкурса са представени: 

1) пакет от 15 документа съгласно Правилника за развитие на академичния състав в 

Пловдивски университет "Паисий Хилендарски", който включва:  

 молба до Ректора на ПУ за допускане за участие в конкурса 

 автобиография 

 диплома за ОКС „магистър“  (копие) 

 диплома за ОНС „доктор“ (копие) 

 списък на научните трудове 

 справка за спазване на специфичните изисквания към Педагогически факултет 

(Протокол и Служебна бележка) 

 анотация на представените материали по чл. 65  от ПРАСПУ и самооценка на 

приносите 

 декларация за оригиналност и достоверност на приложените документи 

 преписи от протоколи на КС, ФС, АС във връзка с конкурса 

 държавен вестник с обявата на конкурса (копие) 

 удостоверение за трудов стаж 

 документи за учебна работа 
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 документи за научноизследователска работа 

 други документи (списък за заемани отговорни длъжности в ПФ, сертификати) 

 списък с цитирания; 

2) заповед на Ректора на ПУ "Паисий Хилендарски"  № Р33-3489 от 10.07.2018 г. за 

определяне състава на научното жури; 

3) научни трудове. 

Материалите по обявения конкурс са ми предоставени на хартиен и на електронен 

носител, подредени и класифицирани много прецизно. Представени са всички необходими 

документи съгласно изискванията на Закона за развитие на академичния състав в Република 

България, Правилника за неговото приложение, Правилника за развитие на академичния 

състав в ПУ "Паисий Хилендарски". 

Кандидатът гл. ас. д-р Димитрина Петрова Капитанова е приложила общо 37 научни 

труда: 1 монография, 10 учебници и учебни помагала (4 от тях са предназначени за студенти 

и учители; 6 за ученици), 19 научни статии, отпечатани в списания и сборници с доклади, 7 

научни доклади, като всички са рецензирани.  

Разпределението на научните трудове в страната и в чужбина, е както следва: 3 от 

представените разработки са на английски език (2 научни статии и 1 доклад), а останалите са 

на български език. Двадесет и четири от трудовете са самостоятелни, а в 13 кандидатът е 

съавтор. 

Публикациите не повтарят тези, представени за придобиване на образователната и 

научна степен „доктор”. В идейно-съдържателен план някои от разработките са намерили 

място в публикуваните книги. 

2. Кратки биографични данни на кандидата 

През 1984 г. Димитрина Петрова Капитанова е завършила Математически факултет  на 

Пловдивския университет “Паисий Хилендарски”, специалност математика, квалификация 

математик, учител по математика. От 1984 г. до 1987 г. е учител по математика в с. Гърбище, 

област Кърджали. От 1987 г. до сега е преподавател и гл. асистент, доктор по методика на 

обучението по математика в Пловдивския университет „Паисий Хилендарски” към катедра 

„Начална училищна педагогика“ на Педагогически факултет. От 2011 г. до 20013 г. е 

докторант на самостоятелна подготовка по Методика на обучението по математика. През 

2013 г. защитава дисертационен труд на тема „Андрагогически модел за формиране на 

елементарни математически компетентности при възрастни по учебен план на началния етап 

на СОУ“. 

От представените документи се вижда, че в продължение на повече от 30 години 

биографията на гл. ас. д-р Димитрина Капитанова е тясно свързана с преподавателска и 

научноизследователска работа в областта на обучението по математика. Участвала е в 

реализирането на 8 образователни проекта, от които 4 национални (2 от тях са „Студентски 

практики“) и 4 университетски от фонд „Научни изследвания“ при ПУ „Паисий 

Хилендарски“. Владее руски и английски език.  Има добри компютърни умения и 

компетенции – работа с Windows, Internet, Microsoft Office Excel, Microsoft Office PowerPoint, 

Интерактивна дъска. 

В предложението на катедра „Начална училищна педагогика“ за заемане на 

академичната длъжност „доцент“ е налице педагогическа обезпеченост по учебните 
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дисциплини „Методика на формиране на математически представи“ и „Методика на 

обучението по математика в начален етап на основното училище“ – 285 часа лекции. 

3. Обща характеристика на дейността на кандидата 

3.1 Учебно-педагогическа дейност 

Основната част от учебно-педагогическата дейност на гл. ас. д-р Димитрина 

Капитанова е свързана с обучение на студенти по Методика на обучението по математика в 

началните класове и Методика на формиране на математически представи в детската 

градина. В резултат на нейната добра подготовка  по математика, в разработките ѝ намират 

място съвременни образователни стратегии и активни методи на учене. За целите на 

обучението в ОКС „бакалавър“, ОКС „магистър“ и други форми на професионално-

педагогически специализации (участия в комисии за присъждане на пета квалификационна 

степен на учители в детската градина и начални учители, практически семинари с учители и 

възрастни от специализираното Вечерно професионално училище „Аргира Жекова в гр. 

Сливен), тя е разработила лекционни курсове, свързани с обучението по математика и по-

конкретно с: Методика на обучението по математика в детската градина и  началните 

класове, Приложна геометрия за деца от начална училищна възраст, Логика, Технологии за 

решаване на конкурсни задачи в обучението по математика, Висша математика и методи за 

моделиране за психолози и др. 

От 1995 г. до 2015 г. е била научен ръководител на 36 дипломни работи – 23 на 

студенти от ОКС „бакалавър“, 5 на студенти от ОКС „магистър“ и 8 на учители от СДК за 

втора професионално-квалификационна степен. Тематиката е свързана с обучението по 

математика в подготвителна група и в началните класове. 

 В преподавателската дейност на гл. ас. д-р Димитрина Капитанова основно място 

заема обучението по математика в детската градина и в началното училище. Тя е автор и 

съавтор на учебници и учебни помагала по математика и методика на математиката, 

предназначени за студенти и за ученици. Автор е на: „Методика на формиране на 

математически представи в детската градина“, „„Петминутки“ по математика за 1., 2., 3. и 4. 

клас“ и съавтор на: „Методика на обучението по математика, 1. - 4. клас, Част първа и Част 

втора“, „Помагало за държавен изпит по методика на обучението в детската градина и 

началния етап на СОУ“, „Математика+. Числата 0, 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10. Събиране и 

изваждане. Част първа“ и „Математика+. Числата 10, 11, 12, 13, 14, 15, 16, 17, 18, 19, 20. 

Събиране и изваждане. Част втора“. 

От по-горе изложеното може да се заключи, че кандидатът гл. ас. д-р Димитрина 

Капитанова има многогодишен опит в преподавателската дейност на бъдещи детски и 

начални учители. Добрата професионална подготовка и натрупаният положителен  

преподавателски опит са отразени в богатата учебно-методическа литература, която е 

разработена от автора или с неговото участие. Така разработките са достояние на колегията и 

допринасят за усъвършенстване на обучението, по-конкретно - на обучението по математика 

в детската градина и в началните класове. Може да се каже, че цялата учебно-

преподавателска работа на гл. ас. д-р Димитрина Капитанова е богата и разнообразна, при 

която са използвани различни практикоприложни методи и средства. Същата е неотделима 

част от нейните научно-педагогически изследвания. 

3.2 Научна и научноприложна дейност  
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Научно-изследователската дейност на гл. ас. д-р Димитрина Капитанова е свързана 

(според мен) с три тематични области в професионалното направление „Педагогика“ - 

Методика на обучението по математика в детската градина, Методика на обучението по 

математика в началните класове, Приобщаващо образование. 

Във всяка една от тези области могат да бъдат намерени приносни моменти, които са 

резултат от създадените разработки.  

1) Методика на обучението по математика в детската градина 

В тази област са представени 4 труда - №№ 2, 12, 14 и 15. В тях е предложена цялостна 

концепция за формиране на елементарни математически представи в детската градина, 

представени са методи и средства за решаване на изобретателни математически задачи в 

подготвителна група, разкрити са възможности за пропедевтика на понятието задача и по-

конкретно текстова (нематематическа) задача. При наличие на съвременния етап на няколко 

програмни системи със съответните дидактически книги и помагала за формиране на 

математическите представи в детската градина, авторката разкрива в глобален аспект 

теоретичните основи, дидактическите методи и похвати за формиране и развитие на тези 

представи. В предвид на това, че игровите методи стимулират чувствата, активизират 

мисленето и въображението, то в разработките са разгледани ролята и значението на 

дидактичните игри, като се акцентува на влиянието им върху формиране на математическа 

компетентност у децата от подготвителна група. Като приносен момент на трудовете в тази 

област ще отбележа, че чрез възгледи и идеи на чуждестранни и български методици, 

дидактици, психолози и математици, и проучване на практически решения, са подбрани и 

разгледани подходящи педагогически технологии за обучението по математика в детската 

градина. 

2) Методика на обучението по математика в началните класове 

Представените материали по конкурса в тази област са 26 [№№ 1, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 

11, 13, 17, 20, 21, 25, 26, 27, 28, 29, 30, 31, 32, 33, 34, 36, 37], които може да се класифицират 

в най-общ план в две направления. 

 Методика на обучението по математика в начален етап на СУ в масовото 

училище 

В изследванията се представени основни методически идеи и насоки за формирането на 

математически компетентности у децата от началните класове. Акцент е поставен на 

съдържанието на важни за началната математика понятия (съждение, операции със 

съждения; пространство, точка, права линия, триъгълник, правоъгълник, квадрат и др.)  и 

начините на формирането им в процеса на обучение. Разработени са самостоятелно или в 

съавторство:  

 за ученици - учебни помагала 

 за студенти, обучаващи се за начални учители - учебници по Методика на 

обучението по математика, 1. – 4. клас (Част първа, Част втора) и учебно помагало за 

държавен изпит.  

Прави много добро впечатление, че в разработките [№№ 6, 7, 8 и 9] се предлагат не 

само задачи с традиционен, но и със занимателен характер. Всички задачи са придружени 

със съответното решение и са предназначени за постигане на различна дидактична цел: за 

усвояване на аритметични и геометрични знания; за пропедевтика на комбинаторни 

съединения; за разкриване и формиране графичен метод за решаване на комбинаторни  

задачи. 

Богатият педагогически опит, свързан с обучението по математика и методика на 

математиката в детската градина и начален етап на СУ, с квалификацията на детски и 
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начални учители, намира отражение в представената от Димитрина Капитанова книга с 

монографичен характер „Геометрична пропедевтика на 6–11-годишни“ (156 страници). В 

книгата е изложено в теоретикоприложен аспект актуалното състояние на пропедевтиката на 

геометричните знания в подготвителна група и в началните класове. Откроени са 

дидактическите аспекти на нагледно-интуитивния курс по геометрия и са представени 

технологични решения за осъществяване на далечна и целенасочена пропедевтика. Наред с 

базисни теоретични постановки на този дял от математиката, книгата съдържа и методически 

аспекти на изучаването им от 6–11-годишните деца. С големия набор от конкретни задачи и 

предложените методически решения на значителна част от тях, авторът демонстрира 

професионалния си опит за подбор, анализ, синтез и оценка на математически и 

дидактически проблеми, свързани с пропедевтиката на основни и важни за училищния курс 

по геометрия понятия:  

 пространство, точка, права, равнина 

 геометрични изображения (подобие и еднаквост)  

 геометрични преобразувания (осева симетрия, ротация, транслация, централна 

симетрия) 

 геометрични тела (ръбести - куб, правоъгълен паралелепипед, пирамида; валчести - 

кълбо, цилиндър, конус), включени в учебната програма за 4. клас от учебната 

2019/2020 г. 

 измерване на величини (дължина на отсечка, големина на ъгъл, периметър на 

фигура, лице на повърхнина).  

Ще отбележа, че съдържанието в книгата се допълва с планираните и апробирани още 

от 1991 г. методически варианти за геометрична пропедевтика, представени в статиите №№ 

16, 21, 25,  29, 30, 37. Макар и да липсват резултати от експериментални изследвания, то 

дългогодишният преподавателски опит на гл. ас. д-р Димитрина Капитанова дава основание 

за формулирането на важни за практиката методически препоръки. 

 Формиране на елементарна математическа компетентност у възрастни в 

пенитенциарни  условия по учебен план на начален етап на обучение 

В научните статии [№№ 16 и 23] е разгледан проблемът за формиране на елементарни 

математически компетентности у възрастни с различен етнос, които са в пенитенциарни 

условия – проблем, който е специфичен и актуален в национален и световен мащаб. 

Представеният от гл. ас. д-р Димитрина Капитанова  андрагогичен модел на обучение на 

хора, лишени от свобода, е продължение на изследователската ѝ работа, залегнала в 

защитения дисертационен труд. Същият модел е актуализиран и разширен в контекста на 

компетентностния подход в обучението по математика. 

3) Приобщаващо образование  

Тематиката в тази област, разработена в №№ 18, 19, 20, 21, 24, 35, е насочена към 

разкриване на възможности на проектно ориентираното обучение за приобщаване на 

„различните“ ученици (в това число деца билингви и деца със специални образователни 

потребности) към училищна среда и създаване на условия за придобиване  на математически 

компетентности. Представени са нови технологични решения за приобщаване на малките 

ученици към творческа работа в екип, към изява на личностният им потенциал и развиване 

на математическите им способности в условията на междупредметни връзки на математиката 

с други дисциплини. Реализирането на проекта „Клуб на младия математик“ [№ 20] е 

безспорно доказателство за практическо приобщаване на ученици с изявен интерес към 

математиката (включително и ученици със СОП) към творческа работа с цел изява на 

личностния им потенциал и развиване на математическите им способности. 

4. Оценка на личния принос на кандидата 



6 

 

Считам, че представените за рецензиране научни трудове на гл. ас. д-р Димитрина 

Петрова Капитанова представляват интерес за специалистите по математическо образование 

и същите могат да бъдат в помощ в учебната, научноизследователската и преподавателската 

работа на студенти, учители, университетски преподаватели и специалисти, имащи 

отношение към образованието. Разработките обогатяват теорията и практиката на 

обучението по математика в детската градина и в началните класове. Те допринасят за 

развитие и на методическата мисъл в посока приобщаване на всички ученици към обучение с 

цел задоволяване в максимална степен на техните потребности: изява на личностния 

потенциал и възможности; общуване в творческа среда; развиване на математическите 

способности; формиране на ключови компетентности. 

Забелязаните цитирания са 4 на брой (на 3 разработки), но това не омаловажава 

теоретичните и практикоприложни приноси, отразени в представените за рецензиране 

научни трудове.   

5. Критични забележки и препоръки  

Моите препоръки в по-нататъшната работа на гл. ас. д-р Димитрина Петрова 

Капитанова са следните: 

1. В разработките има  резултати, които са качествено добре анализирани, но техният 

количествен анализ е силно синтезиран или отсъства. Много по-убедителни и достоверни ще 

са математическите и методическите предложения за обем, структура и методика на 

изучаване на съдържанието в детската градина и в началните класове, ако те са в следствие 

на резултати от педагогически експерименти. 

2. В бъдещите разработки добре би било пропедевтиката на нагледния курс по 

геометрия да се визуализира и осъвремени с активното използване на информационните 

технологии, на „конструктивните триъгълници“ на М. Монтесори, логическите блокове на З. 

Диенеш, източно-азиатските главоблъсканици, игрите на Б. Никитин, образователната среда 

Лего-математика, математическите мандали и др.  

3. Гл. ас. д-р Димитрина Капитанова да продължи научноизследователската си дейност 

в областта на методиката на обучението по математика и по възможност да прецизира 

терминологията в понятийния апарат на началната математика и дидактика на математиката, 

като се отделят операциите със съждения от релациите в множеството от съждения. В № 2 и 

№ 20 е използван терминът „Еквиваленция“ за логическа операция, а всъщност става въпрос 

за равнозначност. (Следването и еквивалентността са релации.) Считам, че много по-

съвременно и по-точно би било използването на термина „релация“ вместо „отношение“ или 

„сериация“.  

4. Макар, че през последните години са налице нови закони, наредби, учебни програми 

и др. нормативни документи, то е коректно същите да бъдат цитирани.  Например в глава 3. 

на учебника по Методика на формиране на математически представи в детската градина 

съдържанието на сс. 43–47 е от Наредба № 5 от 03.06.2016 г. за предучилищното 

образование, а това не е посочено. 

ЗАКЛЮЧЕНИЕ 

Научните трудове и документи, представени от гл. ас. д-р Димитрина Петрова 

Капитанова за заемане на академичната длъжност „доцент“, отговарят  на всички изисквания 

на Закона за развитие на академичния състав в Република България (ЗРАСРБ), на 
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Правилника за прилагане на ЗРАСРБ и съответния Правилник на ПУ „Паисий 

Хилендарски“. 

Броят на научните трудове е значителен. Повечето от тях (22 учебници, учебни 

помагала и научни статии) са публикувани преди защитата на ОНС „доктор“, но не са 

използвани, а останалите – след защитата. В разработките има научни и приложни приноси, 

които са отпечатани в списания и научни сборници, и същите имат практическа 

приложимост. Част от тях са пряко ориентирани към учебната работа във ВУЗ, а друга  – към 

обучението по математика на ученици и възрастни хора по учебен план за началния етап на 

СУ. Научната и преподавателската квалификация на гл. ас. д-р Димитрина Петрова 

Капитанова е много добра.  

Постигнатите от гл. ас. д-р Димитрина Петрова Капитанова резултати в учебната и 

научно-изследователската дейност напълно съответстват на специфичните изисквания на 

Педагогически факултет, приети във връзка с Правилника на ПУ „Паисий Хилендарски“ за 

приложение на ЗРАСРБ. 

След запознаване с представените в конкурса материали и научни трудове, анализ на 

тяхната значимост и съдържащи се в тях научни и практикоприложни приноси, намирам за 

основателно да дам своята положителна оценка и да препоръчам на Научното жури да 

изготви доклад-предложение до Факултетния съвет на Педагогически факултет за избор на 

гл. ас. д-р Димитрина Петрова Капитанова на академичната длъжност „доцент“ в ПУ 

„Паисий Хилендарски“ по: област на висше образование 1. Педагогически науки, 

професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по … (Методика на обучението 

по математика в детска градина и начален етап на СУ). 

 

 

02.09.2018 г                                         Рецензент: проф. д-р Маргарита Г. Върбанова        

г. В. Търново     

 

 


